

КУРДАНТЫ

УЧРЕДИТЕЛЬ



МОССОВЕТ

9 августа 1991 года • пятница

№ 150 (165) • цена 24 коп.

Первичная партийная организация Военно-политического управления ВВС подтвердила решение пленума РКП об исключении А. Руцкого из КПСС. Поскольку компартия предпочла бороться за чистоту идеологических догм, а не за возможность влиять через одного из своих членов на политику руководства республики, есть надежда, что

ПРИЗРАК КОММУНИЗМА УХОДИТ ИЗ РОССИИ

ДИАЛОГ ПО-СТАЛИНСКИ

Политический совет "Движения демократических реформ" принял заявление в связи с решением пленума ЦК КП РКП об исключении из КПСС А. Руцкого и В. Липицкого. В нем говорится: "Внутренние вопросы любой партии — не наша проблема. Но мы не можем не обратить внимания на нравственно-политическую сторону дела. Вновь и вновь руководители РКП говорят о сотрудничестве, согласии, консолидации, о диалоге, но действуют в старом сталинском духе, в традициях худших времен прошлого".

Политический совет "Движения демократических реформ" рассматривает это как еще одно свидетельство неспособности или нежелания руководства РКП отказаться от практики гонений инакомыслящих и дей-

ствовать с учетом новой общественно-политической ситуации.

Мы осуждаем любые акции политической мести, против кого бы они были направлены, и квалифицируем их как действия, не способствующие гражданскому миру и оздоровлению существующего положения.

Мы привлекаем внимание общественности к тому, что в данном случае речь идет о всенародно избранном вице-президенте России и одном из инициаторов нашего движения, которое представляет реформаторское движение в обществе.

Цель этой акции просматривается без труда — она направлена против процессов демократического развития в стране — и решительно осуждается Политическим советом движения".

Информация к размышлению

НОВОСИБИРСК (ИМА-Пресс). Милиция Маслянинского района Новосибирской области в полном составе вышла из рядов компартии.

ЛЬВОВ ("Интерфакс"). Водозабор из Днестра прекращен вследствие 10-кратного превышения содержания в реке фенола.

СТЕПАНАКЕРТ ("Интерфакс"). Президент Азербайджана Аяз Муталибов распорядился обстреливать все вертолеты, которые будут нарушать воздушные границы Азербайджана.



Рис. Ростислава САМОЙЛОВА.

Департизация

БЕСКРОВНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

СВЕРДЛОВСК (С. Матюхин). Вот и минуло 4 августа. Зря злыя языки, которые страшнее пистолета, предрекали, что департизацию с последующей депортацией "партии Ленина" воспримет в штыки. В Свердловске все спокойно. Никаких погромов на политической почве. В Кировском райкоме КПСС вежливо сообщили, что осталось без партийного вожака объединение "Уралобувь" (скажет ли это на качестве домашних шлепанцев — покажет время). В Верх-Исетском районе Свердловска с легким сердцем расстаются со своими идеальными вдохновителями флагманы здешней промышленности — металлургический завод и завод "Уралка贝尔", а на заводе гидрометприборов телефон парткома перестал отвечать еще до вступления ельцинского указа в действие. Не ждут ответа от Комитета конституционного надзора СССР с комментарием "вероломно-

го указа" и в Ленинском районе Свердловска. Лидерами процесса департизации здесь выступили завод "Промвязь" и городское управление торговли (последнее обстоятельство — опасный симптом: уж эти-то без сдерживающего партийного влияния наломают дров на наших потребительских спинах).

А в целом, если посмотреть, много шума из ничего. Никто и не собирался в Свердловске чинить препятствия (не говоря уже о вооруженном сопротивлении) выполнению решений Президента России. Просто свердловчане — реалисты и нормальные люди. Кстати, в первые дни августа сотрудники лаборатории политической социологии Института философии и права Уральского отделения АН СССР провели экспресс-опрос свердловчан. Были проинтервьюированы 150 человек. И только 11 респондентов не одобрили указа о департизации. В

основном это мужчины старшего возраста из числа руководителей, военных и пенсионеров. Девять человек из них — коммунисты. 77 процентов опрошенных полностью и категорически одобрили указ.

Но возникает еще один вопрос — куда денутся люди? В районах Свердловска мне объяснили, что никто не пропадет: кто-то совсем с головой уйдет в чистое деидеологизированное производство, кто-то перейдет работать в райком КПСС освобожденным секретарем территориальной, а не цеховой, первички. Пока никто не застrelился — факт, установленный с достоверностью.

В общем, я рад за коммунистов Свердловска, с достоинством и по-деловому отреагировавших на "удар по партии". Надеюсь, что, организуя работу по территориальному принципу, "лучшие умы" не уйдут в подполье и не преподнесут нам сюрприз в 2017 году.

"ДЕМРОССИЯ" ПОКИДАЕТ ПРЕДПРИЯТИЯ

Члены Координационного совета московской организации движения "Демократическая Россия" заявили, что исполнение указа Президента РСФСР о департизации должно способствовать преодолению монопольного положения КПСС. "Демросси" подчеркивает, что положения указа не ограничивают права сотрудников государственных предприятий заниматься политической деятельностью в нерабочее время. Однако организационные структуры политических объединений должны быть выведены за пределы предприятий. В этом демроссы готовы подать пример, ибо уже сейчас обсуждаются варианты регистрации членов производственных ячеек движения в организациях муниципальных и административных округов Москвы.

Координационный совет обратился к московским органам власти и управления с предложением незамедлительно издать нормативные акты во исполнение указа Президента России.

"Демросси" принимает самое активное участие в подборе и выдвижении кандидатур на должности в руководстве муниципальных округов и префектур. Ряд предложений движения уже одобрен московской мэрией. Число вакантных мест пока велико, и если вы, уважаемый читатель, обладаете хозяйственным профессионализмом и являетесь сторонником конструктивных демократических преобразований — у вас еще есть возможность предложить свою кандидатуру московской "Демросси".

Члены КС ознакомились с фактами преследований по политическим мотивам на производстве. В ближайшее время под эгидой движения "Демросси" должна возникнуть юридическая служба, которая сможет помочь в случае несправедливого увольнения или давления по партийному признаку. Факты таких нарушений будут публиковаться.

На заседании обсуждалась стратегия мероприятий протеста против принятия союзного закона о призывае в армию студентов.

К. ИГНАТЬЕВ,
член КС ДР.

ПОЕЗДКА ЕЛЬЦИНА ЗАВЕРШЕНА

ТЮМЕНЬ (С. Федъко). Находясь с официальным визитом в Тюменской области, Президент РСФСР Б. Ельцин впервые публично заявил, что природно-материальные, экономические богатства, которые расположены на территории Российской Федерации, после 20 августа перейдут под юрисдикцию России. Что же касается нефти, газа и леса Западной Сибири, то предполагаемый указ Президента по данному региону станет первым документом в этом направлении.

Сегодня главный топливно-энергетический комплекс страны практически находится на грани краха. Б. Ельцин видит выход из кризиса в том, чтобы представить Тюменской области особый экономический статус. Предполагаемый указ, вероятно, отменит многие решения Президента СССР М. Горбачева и премьера В. Павлова. В первую очередь, в вопросе налога на валютные доходы нефтяников и газовиков, а также в ограничениях на зарплату.

Заключительное совещание состоялось вчера в Тюмени, куда были приглашены руководители союзных отраслей народного хозяйства. Б. Ельцин поделился впечатлениями о поездке.

Вчера вечером Президент России возвратился в Москву.

МОСКОВСКИЙ ЗАРОДЫШ ДДР

Московский оргкомитет как региональный зародыш "Движения демократических реформ" создан 8 августа собранием учредителей. В нем приняли участие представители общественности, хозяйственных руководителей, деятели науки и культуры, работники юриспруденции.

Утвержден устав, выбраны руководящие органы. Из ближайших планов — подготовка учредительного собрания Московского регионального центра ДДР, которое намечается провести в сентябре.

"Чем мы отличаемся от "Демросси"?" — в самом начале был задан вопрос, вызвавший, видимо, общее желание прояснить расстановку демократических сил. "Прежде всего тем, что мы географически шире — наше движение охватывает все республики".

Было также высказано мнение, что "Демросси", мол, как бы наизле — остановилась, а у ДДР — хорошие перспективы, если ему удастся консолидировать все демократические движения. Оно выделяется своей позицией — стремлением поставить на первое место дело и быстрее реализовать демократические завоевания и социально-экономические программы, которые уже наработаны.

— "Демросси" — это наш союзник, — подчеркивали участники собрания. Что ж, будет видно, как два этих общественных течения, не пересекаясь и не споря друг с другом, станут взаимодействовать в общих интересах.

Юрий БЕРСЕНЕВ.



НЕ ТОРГУЙ ПОРТРЕТАМИ ЕЛЬЦИНА!

Член Комитета по правам человека ВС РСФСР Л. Волков обратился с депутатским запросом к прокурору Сокольнического района Москвы В. Демиденко. 8 августа при продаже плакатов с портретом Президента РСФСР Б. Н. Ельцина и демократических газет был схвачен и зверски избит сотрудниками 69-го отделения милиции (Сокольнический район) гражданин А. Стрельников. По словам Стрельникова, пишет депутат, по дороге в отделение ему угрожали оружием. Состояние избитого Стрельникова не отрицалось при личном разговоре Л. Волкова с дежурным офицером отделения. Тем не менее, несмотря на предложение отпустить задержанного Стрельникова под депутатское поручительство, он в течение всего дня продолжал оставаться в отделении милиции. Народный депутат РСФСР поставил перед прокурором вопрос о расследовании этого факта.

ПРОКУРАТУРА ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

Вчера представители Федерации профсоюзов авиадиспетчеров (ФПА) вели переговоры с министром гражданской авиации СССР Б. Паниковым. Накануне авиадиспетчеры заявили, что от результатов этих переговоров будет зависеть судьба забастовки, начало которой запланировано на 10 августа. Напомним, что руководители полетов выдвигают требования ввести 36-часовую рабочую неделю, установить 48-дневный отпуск, увеличить зарплату. Часть из них уже выполнена в отдельных авиаотрядах, но профсоюз добивается их полного удовлетворения для всех авиадиспетчеров страны.

Вчера же руководители профсоюза были приглашены в Прокуратуру СССР. Зам. генерального прокурора А. Васильев сообщил им о неправомерности проведения забастовки, противоречащей закону СССР "О порядке разрешения трудовых споров (конфликтов)", и предупредил о возможных последствиях в случае его нарушения. Руководство ФПА было вызвано повесткой и в Московский городской суд. Но из-за отсутствия адвоката заседание суда было перенесено.

Стало также известно, что специальным указом Президента Казахстана Н. Назарбаева были выполнены требования авиадиспетчеров республики. Те связались с центральным руководством ФПА и сообщили, что во всем будут поддерживать своих коллег в других республиках, но от забастовки воздержатся. В любом случае это будет касаться только полетов на внутренне-республиканских линиях.

Переговоры в Министерстве ГА завершились поздно вечером.

В. СТРАХОВ.

НАУЧАТ В ШКОЛАХ... БЕЗОПАСНОСТИ

Городские власти решили ввести с 1 сентября этого года новый курс школьной программы "Основы безопасности жизнедеятельности". С просьбой пояснить, что это такое, наш корреспондент Сергей Калпушин обратился к председателю Комитета по образованию, культуре и делам молодежи (раньше он назывался РУНО) Сокольнического района Александру КВАСОВУ:

— Если говорить обобщенно, то под обучением "безопасности" подразумевается двухчасовая раз в неделю физическая подготовка, во время которой ребята 9 — 11-х классов станут заниматься на тренажерах силовой гимнастикой. Перед и после занятий будет обязанжен врачебный контроль, с тем чтобы достаточно точно определить дозировку нагрузки и какие мышцы надо развивать в первую очередь...

По мнению А. Квасова, самая главная проблема в переориентации с НВП на "основы безопасности" — это кадровая. Молодых и энергичных учителей в городе хронически не хватает. Старые же — офицеры запаса, пенсионеры — для ведения нового предмета не годятся.

ДЕЛЬЦЫ ИЗ ГОРКОМА

КОМСОМОЛЬСК-НА-АМУРЕ ("Интерфакс"). С недавних пор в городе появились предпринимчивые дельцы, распространяющие акции якобы совместного советско-германского предприятия "Герос". Они обещали жителям города с каждой проданной акции в 70 рублей прибыль в несколько тысяч.

Органы прокуратуры выяснили, что 500 бланков акций СП "Герос", чье название отсутствует в существующих каталогах совместных предприятий, были отпечатаны малым предприятием "Информуслуга". Его учредителем является горком КП РСФСР, директором — первый секретарь горкома Хорожилов.

ПРЕДСТАЧЕЧНАЯ ГОТОВНОСТЬ

К нарастающей в Белоруссии волне предупредительных стачек, проводимых в знак солидарности с председателем оршанского стачкома Н. Разумовым, судимого парторкетами, 20 августа, видимо, добавится еще одна. Правда, проводиться она будет совсем по другому поводу. О своей предзабастовочной готовности заявили адвокаты республики. Они не согласны с тем, что Совет министров БССР принял постановление, повышающее налоги с доходов от адвокатской деятельности. Естественно, это приведет к тому, что поднимутся расценки на услуги защитников за участие в рассмотрении дел и не каждый сможет пойти на эти расходы.

Но это только одна причина протеста. Другая связана с тем, что в Уголовно-процессуальный



КАЗАК — СЛУГА РОДИНЫ

В определении казачества говорится, что казак есть слуга Государя и Родины. Российское казачество действительно много сделало для защиты необъятных просторов нашей страны. Так было во времена войны с Наполеоном, в первую мировую, и так же храбро дрались казачьи дивизии в Великую Отечественную.

Не случайно на выставке, которая проходит в спорткомплексе "Дружба" в Лужниках, "Возрождение России" есть раздел, посвященный казачеству. Ибо оно сохранило свои духовные корни и благодаря этому многое может сделать для возрождения многострадальной России.

Кстати, казаки на выставке выступают не только в роли сторонних наблюдателей и охранителей экспозиции. Они охотно по просьбе посетителей становятся гидами.

Кирилл ПОЛЕНОВ.
Фото автора.

МИЛИЦИЯ ПРОТИВ... ПИОНЕРОВ

БИШКЕК ("Интерфакс"). 22 члена ОМОНа МВД Киргизии и 6 сотрудников сокулукской районной милиции были брошены в понедельник на усмирение драки в пионерлагере имени Владимира Дубинина между отдыхающими там школьниками и местными подростками.

МЕДИКИ СССР И США ПРОТИВ ХОЛЕСТЕРИНА

В Москву приехали ученые-медики из США, которые привезли новый препарат для уменьшения холестерина в крови. Сейчас в Научно-исследовательском институте профилактической медицины лекарство проверяют на безопасность. Если результаты исследования окажутся хорошими, то наши специалисты попросят его закупить.

Андрей КРУПИН.

Уважаемые читатели журнала "Новый мир",

московские подписчики семитомного собрания сочинений А. Солженицына! Вторую и последующие книги собрания сочинений вы сможете получить

с 1 августа с.г. по адресу:

Москва, Сретенка, 9, магазин

"Спортивная книга".

При себе необходимо иметь

первый том и паспорт.

Подпись можно оформить

по тому же адресу.

Телефон для справок 923-28-67.

"ИНКОМ-НВ".

ОМОН, КОТОРЫЙ НЕ ПРИЗНАЕТ НИ ЛАНДСБЕРГИСА, НИ ПУГО

Вольно или невольно спецчасти ОМОНа, находящиеся на территории Прибалтийских республик, стали предметом пристального внимания в связи с событиями на литовской таможне. Реакция на кровавую бойню, устроенную неизвестными 31 июля в Мединикае, оказалась столь бурной, что в различных политических кругах зазвучали прямые и косвенные обвинения в причастности ОМОНа к этому преступлению.

Вопрос о статусе этих формирований беспокоит, оказывается, не только литовские власти. Неоднократно он стал подниматься и в Центре, в частности в МВД СССР. Руководство ведомства уже несколько раз констатировало, что омоновские подразделения в республиках Прибалтики действуют бесконтрольно, не подчиняясь ни одному правительству и законодательству. Путо осудил методы, подобные тем, которыми ОМОН "борется" с таможнями (последний инцидент не имеется в виду).

Впору поставить конкретный вопрос уже перед союзными властями — как так получилось, что ОМОН "посыпает куда подальше" не только категорически нелюбимые правительства Прибалтийских государств, но и не слишком-то слушается свое прямое начальство? Об этом мы

решили спросить в МВД СССР. Ситуацию там объяснили следующим образом.

В принципе то, что литовский и латвийский ОМОН действует от имени союзного МВД, не совсем соответствует закону. Эти подразделения должны находиться в подчинении властей республик. Так, повторю, положено по законодательству СССР. И то, что ОМОН сам себя переподчинил, неправомерно и руководством МВД не поощряется. Однако вся загвоздка в том, что никто не в силах "заставить" ОМОН "знать свое место". Во-первых, руководители Литвы и Латвии пока не очень-то, судя по всему, горят желанием получить в свое распоряжение такие силы "поддержания порядка". А во-вторых, на это ни за что не согласится сам ОМОН, который и затянул историю с переподчинением. Ситуация патовая и опасная. Решить ее может сегодня только МВД СССР, в котором начинают, похоже, понимать, что пассивно взирать дальше на "шалости" бравых ребят нельзя. Сейчас, как нам сообщили в министерстве, довольно высокое начальство ведет с командованием ОМОНа в Литве переговоры.

Эдуард ПОРЕТ.

УГРОЗА ГОЛОДА

Похоже, что в Приморье скоро наступит голод. Из-магазинов госторговли полностью исчезли мясо, колбасные изделия, овощи, не говоря уже о фруктах. Не каждый день поставляют молочные продукты. На кооперативных прилавках лежит "мясо" по 20 рублей за кило — один жир и кости. На базаре самая дешевая говядина или свинина стоит не меньше 30 рублей, и то бывает не всегда.

Чуть ли не ежедневно в крайсовете проходят заседания агрокоопса и комитета по сельскому хозяйству. Но, кроме споров до хрипоты, от которых сырь не будешь, никакого результата они не приносят. "Куранты" уже сообщали о том, что доведенные до отчаяния рабочие конфисковали во владивостокском порту мясо, предназначеннное для других регионов страны. Похоже, такая ситуация может повториться.

Стало также известно, что некоторые руководители агрокоопсов края, узнав о том, что на Приморье движется тайфун "Кейтлин", отдали распоряжение запахать посевы овощей и картофеля. Таким образом они хотели спасти потери на стихии. Тайфун прошел стороной. Теперь "препримчивыми" директорами совхозов занимается прокуратура, но урожай уже не вернешь.

Наконец, самое тревожное известие. В морских воротах Приморья — городе-порте Находка начались помимо всего прочего серьезные перебои с хлебом. Очереди в булочных выстраиваются чуть ли не с ночи. То же самое происходит и в горнозаводской столице края Кавалерово. Все это грозит социальным взрывом, который может перекинуться на весь регион.

В. С.

"ЩИТ" С МЕЧОМ ПРАВОСУДИЯ

Председатель Союза защиты прав военнослужащих "Щит" народный депутат РСФСР В. Уражев на пресс-конференции в МГУ открыл результаты предварительного расследования, проведенного в Литве комиссией независимых экспертов относительно трагических событий на таможне в Мединикае. Показания свидетелей, сказал он, прямые и косвенные улики дают, по мнению комиссии, все основания говорить о том, что в действиях преступников "просматривается вооруженная рука партии — КГБ СССР". Интересный факт: стрельба велась бронебойными пулями из старой модели автомата Калашникова, то есть убийцы знали о бронежилетах таможенников и профессионально спланировали свою акцию.

На пресс-конференции распространялось заявление исполнкома и молодежной секции московской организации Демократической партии России о поддержке акций протеста против принятия закона СССР "О всеобщей воинской обязанности", где вместо сокращения и профессионализации армии предлагается "опять поставить под ружье студентов".

Сообщение для прессы сделал и Студенческий забастовочный комитет, созданный 1 августа 1991 года именно для того, чтобы не допустить принятия этого закона, так как в случае его одобрения Верховным Советом СССР студенты "лишатся отсрочек от службы в армии и не смогут получить полноценного образования". В случае игнорирования своих требований комитет организует широкомасштабную студенческую забастовку, для чего он создает региональные отделения в студенческих центрах России, и просит сообщить свой контактный телефон в Москве — (код — 095) 928-85-74.

Константин КАТАНИЯН.

У ПРИРОДЫ НЕТ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ

Сегодня в Москве ожидается переменная облачность, пройдут кратковременные дожди и грозы, ветер юго-западный, 5 — 10 метров в секунду. Максимальная температура 22 — 24 градуса, по области 21 — 26.

КОММЕНТАРИЙ СИНОПТИКА. В выходные дни ожидается неустойчивая погода с кратковременными дождями и грозами. Днем будет пройдено: 18 — 23 градуса. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду.

КЛИМАТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ. 9 августа самый теплый день был в 1893 году — плюс 32,3 градуса. Самая холодная ночь прошла в 1885 году — 2,6. Восход — в 4,49, заход — в 20,21, долгота дня — 15,32.

ГИДРОМЕТЦЕНТР СССР.